陕公局发〔2015〕32号

陕西省公务员局
关于在全省行政机关公务员中

开展“学法用法”专项教育培训的通知

各市公务员局、杨凌示范区人事劳动局、西咸新区管委会办公室、韩城市人力资源和社会保障局、西咸新区管委会, 省直各部门、各有关单位人事（培训）处：
为全面贯彻落实党的十八大精神，进一步提高公务员法律意识，推进依法行政，根据《中共陕西省委关于深入贯彻党的十八届四中全会精神全面推进法治陕西建设的实施意见》（陕发[2014]14号）和《中共陕西省委办公厅、陕西省人民政府办公厅印发<关于进一步深化全省普法宣传教育工作的意见>的通知》（陕办发[2015]22号）要求，经研究，决定在全省行政机关公务员中开展“学法用法”专项教育培训工作。现将有关事项通知如下：
一、指导思想

以党的十八大和十八届三中、四中全会精神为指导，高举中国特色社会主义伟大旗帜，全面贯彻依法治国方略，围绕省委十二届六次全会的目标任务和安排部署，广泛学习普及宪法法律知识，大力弘扬社会主义法治精神，推进法治文化建设，提高公务员队伍依法行政能力，使公务员更好地服务于科学发展、服务于和谐社会建设、服务于人民群众需要。
二、基本原则

1.围绕中心，服务大局。紧贴服务“三个陕西”建设大局，深入持久地开展法治宣传教育。大力宣传以宪法为核心的社会主义法律体系，把法治宣传教育拓展到立法、执法、司法、守法全过程，为建设法治陕西奠定坚实的基础。

2.以人为本，法治为民。准确把握陕西经济社会发展实际，积极宣传与经济发展和民生需求相关的法律法规。紧扣群众需要、回应群众关切，促进法治宣传服务群众。

3.创新形式，注重实效。进一步树立法治宣传服务大局理念、法治为民理念、培育法治信仰理念、普治结合理念和注重实效理念，建立健全法治宣传社会推进机制。

三、培训对象

全省行政机关公务员。
四、重点任务

（一）抓好“学法用法”专项培训。突出宪法学习，宪法是国家的根本大法。在学习培训中要认真研读法律条文，全面、准确、熟练掌握各项法律的具体规定。认真学习社会主义法治理念，自觉把社会主义法治理念的基本要求贯穿到经济、政治、文化、社会等各项事业的管理中。
公共行政法部分包括《公务员法》、《中华人民共和国行政许可法》、《中华人民共和国行政处罚法》、《中华人民共和国行政复议法》、《中华人民共和国行政强制法》、《保密法》等法律。

专门法规部分重点抓好关系群众切身利益的食品药品安全、工商质检、公共卫生、安全生产、文化旅游、资源环境、农林水利、交通运输、城乡建设、新闻出版等领域专门法律及其各自配套法规的培训，具体由各部门自行确定并组织实施。

（二）践行“三严三实”，严格依法行政。要积极参与法治实践，增强学法用法的针对性和实效性。要认真履行岗位职责，坚持法定职责必须为、法无授权不可为，勇于负责、敢于担当，坚决纠正不作为、乱作为，坚决克服懒政、怠政，坚决惩处失职、渎职。推行政府权力清单制度，坚决消除权力设租寻租空间，加快建设职能科学、权责法定、执法严明、公开公正、廉洁高效、守法诚信的法治政府。

（三）建立健全学法用法制度。
坚持全员教育培训制度。深化法律进机关，推进各级公务员带头遵法守法。各级各部门要把学法用法工作列入公务员培训教育“十三五”规划和年度培训计划，统筹安排，认真实施。把宪法法律列入各级各部门内设机构公务员培训教育的重要内容，列为各级行政学院的必修课和“公务员大讲堂”、“送教下基层”活动的重要内容，做到全员培训；要在公务员“四类培训”中将宪法法律作为必修课，引导公务员依法行政，培养良好的法制精神和法制观念。各单位都要建立健全学法用法制度，每年公务员学法不少于40个学时，其中公安司法及有关执法部门公务员不少于60个学时。
坚持考试考核制度。按照“条块结合、以块为主”的原则，对公务员学法用法进行考试考核。考试可采用闭卷、开卷形式,利用网络平台进行。建立培训学习档案，以考促学。人事部门要加强对公务员学法用法情况的考核，将公务员学法用法情况作为年度考核的重要内容和任职、晋升、奖惩的依据之一。对不学法、不用法的公务员，不得提拔使用，学法考试不合格者，年终考核不能评定为优秀等次。
五、培训方式方法

坚持贯穿始终、全员参加、分级分类、统分结合、改革创新的原则开展培训。充分发挥网络和培训基地的作用，注重多方面的全面培训，增强培训的针对性和实效性。

（一）课堂讲授，交流互动。以课堂讲授为主要形式，交流互动为辅助，在交流中提高培训兴趣，寓教于乐，同时，将研究式、案例式、模拟式等培训方式相结合。

（二）脱产培训，在职培训。制定科学的培训计划，有计划，多形式的进行脱产培训，培养公务员的学习兴趣，树立终身学习的理念，在工作中学习，将学习融入工作。

（三）网络培训，远程教育。充分利用网络教育平台，认真组织公务员参加学法用法网络必修课的学习，也可通过远程模式进行会议培训，发挥网络平台的积极效用。

六、加强对培训工作的领导
（一）提高认识、加强领导。全省各级行政机关要从全面贯彻依法治国基本方略和推进学法用法的高度，充分认识公务员学法用法的重要性和紧迫性，切实加强对培训工作的组织领导。领导干部要带头学习，切实当好表率。各级公务员管理部门要按照分级培训的原则，具体负责各自管理的公务员的培训，要互相协作抓好工作。要把宪法法律的培训作为主要内容。要将宪法法律作为公务员初任培训、任职培训的重要内容，长期深入开展下去。要加强培训情况的质量评估，培训结束时要组织考试，并将培训情况、学习成绩作为年度考核的内容和任职、晋升的依据之一。
（二）统筹规划，精心组织。各级机关要把学法用法作为公务员队伍能力建设的一项重要内容，列为重要工作，统筹规划，合理安排，精心组织。要加强督促检查，切实抓好落实，提高培训质量，强化培训效果。各级行政学院要做好各项准备工作，努力发挥培训工作主阵地作用。
（三）严格考试考核，以考促学。各地各部门要结合实际建立学法用法考试考核长效机制。今年四季度，将以网络试卷形式对各级各部门公务员进行公共法律法规知识考试考核，行业法规考试考核由各地各部门自行组织；学法用法培训工作要本着勤俭节约的精神进行，各级财政部门要给予必要的经费支持。

各级各部门要根据自身情况制定具体实施方案。并将学法用法专项教育培训工作的进展情况及时报省公务员局。
七、联系方式

陕西省公务员局培训教育处

电话：029-87292291   87293714（传真）

联系人：吕亚博   

陕西省公务员局
2015年8月14日

陕西省公务员局综合处                     2015年8月14日印发







- 6 - 
- 5 - 

